

فعلان صنفی کارگران خباز:

افزایش دستمزد کارگران نباید به قیمت نان، گره بخورد



علی خسرو وجودی

قیمت کالاها اساسی مدام در حال افزایش است و مخارج زندگی ایرانیان به گواه آمار رسمی و مشاهدات میدانی، هر روز بیشتر می‌شود. در این میان، قیمت نان به دلیل اینکه قوت اصلی ایرانی‌ها را تشکیل می‌دهد، همپای افزایش قیمت دیگر کالاها رشد نمی‌کند که اتفاقاً خبر خوبی است ولی این موضوع برای همه ایرانی‌ها خوشایند نیست.

متأسفانه افزایش حقوق کارگران خبازی‌های کشور به رشد قیمت نان گره خورده و همین باعث شده که آنها نسبت به نحوه افزایش حقوق خود شاک می‌باشند و این روند را غیرقانونی بدانند. کارگران خبازی‌ها معتقدند افزایش حقوق کارگران بر اساس افزایش قیمت نان، معنای مفهومی ندارد و در صورت گران شدن قیمت نان، باز هم خود کارگران آسیب می‌بینند.

مشکل کارگران اجرائی

«عبدالله بلواسی»، فعال صنفی کارگران خباز مریوان و سروآباد، در این باره می‌گوید: وضعیت کارگران خباز از زمان تصویب قانون کار در سال ۶۹ بد بوده است. قانون کار ایران مشکلی ندارد و یکی از بهترین قوانین کار در خاورمیانه و آسیای جنوبی است. کارگران خباز در این کشورها، با وجود اینکه قوانین مکتوب دردی از کارگران دوام نمی‌کند، مشکل کارگران اجرائی شدن بندهای قانون کار است.

خبر

رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی:

کارگران خباز مانند سایر کارگران باید بر اساس ماده ۴۱ قانون کار، مشمول اصول دستمزدی شوند و دستمزد آنها باید بر اساس تورم اعلام شده در پایان سال و نرخ سبدمعیشت تعیین شود. وی ادامه داد: اما برخلاف قانون کار، افزایش دستمزد کارگران خباز منوط به افزایش قیمت نان شده است. در این میان هم دولت هیچ کنترلی روی قیمت‌ها در بازار ندارد و تنها روی مهر قیمت نان مانور می‌دهد. افزایش قیمت نان، البته به ضرر کارگران است و ما خواهان افزایش دستمزد با گران شدن قیمت نان نیستیم اما از آنجا که قیمت نان دو یا سه سال ثابت مانده است، دستمزد کارگران نیز همان دستمزد ۲ یا ۳ سال گذشته است!

عضو هیات مدیره انجمن صنفی کارگران خباز مریوان و سروآباد ادامه داد: تورم بسیار بالاست. قیمت برخی از اقلام مصرفی خانوارها تا ۲ تا ۳ برابر شده است. هنگامی که نان گران می‌شود و انجمن صنفی کارگران خباز وارد مذاکرات مزی می‌شود، ترکیب جلسه افزایش دستمزد تا به ۱ است یعنی اینکه نماینده دولت از اداره کار و نماینده کارفرما در مقابل ما کارگران قرار دارند. یکی از کارفرماها، خود دولت است و دست دولت هم در جیب ما کارگران است.

وی درباره افزایش دستمزد حقوق کارگران خباز گفت: دستمزد کارگران خباز در سال ۷۰ در حد ۷۰۰ هزار تومان بود. در حالی که تورم در این سال ۱۰۰ درصد بوده است. کارگران خباز باید به صورت فزاینده قیمت اجناس هر روز تغییر می‌کند و چندین برابر می‌شود.

کارگران با حقوق سه میلیون تومان قدرت خرید خانه را ندارند

وی ادامه داد: توری که اکنون در بخش مسکن داریم به دلیل نرخ زمین است. اگر نرخ زمین را از کارگران و کارمندان دریافت نکنیم و فقط پول ساخت مسکن را بگیریم کمک بزرگی به خندهار شدن آنها می‌شود. رئیس اتحادیه کارگران قراردادی و پیمانی درباره ساخت مسکن در بافت‌های فرسوده گفت: اگر بخواهیم فقط پول زمین دریافت‌های فرسوده را بپردازیم سر به فلک می‌گذارد. معتقدم که برای آنکه کارگران فاقد مسکن صاحب خانه شوند، دولت آستین بالا بزند و قیمت زمین را برای آنها حذف کند و با واگذاری زمین به سازندگان خصوصی و تعاونی‌های مسکن، تنها پول ساخت را بگیرد تا کارگران با وام و آورده خود بتوانند خانه‌دار شوند.

سازمان بین‌المللی کار:

کرونا، حقوق بنیادین کار را به اغما برده است

بنیاد کار می‌تواند نقشی اساسی در دنیای پس از کرونا داشته باشد و به ساخت دنیای بهتر و عادلانه‌تر کمک کند. نقش قوانین بنیادی در بازار کار انکار نشدنی است و بازار کار به وسیله قوانین بنیادی بهتر، عادلانه‌تر و به‌دور از تبعیض خواهد شد. در این گزارش آمده است: شرایط زندگی



سازمان بین‌المللی کار طی گزارشی اعلام کرد: حقوق بنیادی در بازار کار، اصل اساسی برای بازسازی دنیای پس از کرونا است. حقوق

تومان است. کارفرمایان از این سود را به کارگر نمی‌دهد. ما فعالان صنفی دغدغه دستمزدی کارگران خباز را داریم و با کارفرمایان چالش داریم. قانون از کارگران خبازی‌ها حمایت نمی‌کند و حداقل‌ها را هم به کارگران نمی‌دهد. مطابق همین قانون، ماهیت کار کارگران خباز «سخت» است. است باین حال آنها در روز ۱۲ ساعت کار می‌کنند. وی در ادامه درباره مطالبات کارگران خبازی‌ها گفت: دستمزد و مزایای کارگران خبازی‌ها با حداقل حقوق فاصله دارد. مسئولان در پاسخ به مطالبات ما می‌گویند که دستمزد شما را دولت تعیین کرده است. دولت بر اساس چه نرخ توری دستمزد و مزایای ما را تعیین کرده است؟ مطالبات ما همیشه بی‌جواب می‌ماند. ما کارگران خباز سر در گم هستیم و نمی‌دانیم اعتراض خود را به کجا ببریم. اداره کار به عنوان متولی امور کار و کارگران نیز اهمیتی به کارگران خباز نمی‌دهد.

عضو کانون انجمن‌های صنفی کارگران خباز کشور توضیح داد: ما در روز ۱۲ ساعت کار می‌کنیم ولی دستمزد ما بر مبنای ۷ ساعت و ۲۰ دقیقه کار در روز است حال آنکه دستمزد کارگران خبازی‌ها باید روزانه حداقل ۲ هزار تومان باشد.

کارگران خباز به خاطر بیکار شدن به دلیل صنعتی شدن کارگاه‌های نانوايي نیز روبرو هستند. نوروزی درباره تعداد کارگران بیکار شده به دلیل صنعتی شدن نانوايي گفت: تقریباً ۳۰ درصد کارگران خبازی‌ها را که به دلیل صنعتی شدن نانوايي بیکار شده‌اند. کارگران بیکار هم مجبور هستند به کارهایی مثل کشاورزی روی بیاورند. برخی از کارفرماها دستگاه‌های ۵ کاره دارند و تنها نیاز به یک کارگر دارند تا در آردون دستگاه بریزد و نان را از دستگاه بگیرد و به دست مشتری بدهد. این یعنی تعداد کارگران از ۴ نفر به ۱ نفر رسیده است. کارگاه‌های نانوايي که در گذشته ۴ کارگر فعالیت می‌کرد، در حال حاضر با یک کارگر فعال است.

وضعیت کارگران خبازی‌ها نامناسب است

«غلامرضا صادوردی»، رئیس انجمن صنفی کارگران خباز سبزوار، نیز درباره وضعیت معیشتی کارگران خباز در این شهر گفت: وضعیت کارگران خباز بسیار نامناسب است، به همین دلیل تعداد کارگران خباز بسیار کم شده است. کارگران خباز در این شهر با مشکلات زیادی روبرو هستند. تورم در این شهر بسیار بالاست و کارگران خباز به دلیل کمبود درآمد، نتوانسته‌اند هزینه‌های زندگی خود را بپردازند. کارگران خباز در این شهر با مشکلات زیادی روبرو هستند. تورم در این شهر بسیار بالاست و کارگران خباز به دلیل کمبود درآمد، نتوانسته‌اند هزینه‌های زندگی خود را بپردازند.

قانون از کارگران خبازی‌ها حمایت نمی‌کند و حداقل‌ها را هم به کارگران نمی‌دهد. مطابق قانون کار، ماهیت کار کارگران خباز سخت است. باین حال آنها در روز ۱۲ ساعت کار می‌کنند

کم شده است. برخی از کارگاه‌ها خواهان نیروی کار هستند چرا که کارگران خبازی‌ها به دلیل پایین بودن دستمزد به مشاغل دیگری روی آورده‌اند اما کارگرانی مثل من که چند سال سابقه کار داریم از روی ناچاری مجبور هستیم به کار خود ادامه دهیم. وی با تأکید بر اینکه کارگران خبازی‌ها کارگر فنی هستند، توضیح داد: یک کار روزمزد ساختمانی روزانه کمتر از ۸ ساعت کار می‌کند و در پایان کار ۱۵۰ هزار تومان دستمزد می‌گیرد اما کارگران خبازی‌ها گرچه مهارت دارند و شغلشان فنی است، دستمزد ثابت روزانه‌ای ندارند و دریافتی آنها بستگی به تعداد فروش نان دارد. مثلاً اگر یک کارگر نانوايي روزانه ۲ هزار تومان دستمزد می‌گیرد، کارگر نان‌گیر هستم و بابت هر عدد نان، ۲۸ تومان دستمزد می‌گیرم.

رئیس انجمن صنفی کارگران خباز سبزوار افزود: ما از اول سال جاری شامل سختی کار شدیم ولی این سختی کار تنها برای شاطر و نان‌گیر است و خمیرگیر تحت پوشش سختی کار نیست و پیگیری‌های مادر این‌باره هنوز به‌جایی نرسیده است. دامردی با انتقاد از وضعیت کاری کارگران نانوايي‌ها گفت: یک کارگر نانوايي روزانه ۱۲ ساعت کار می‌کند. دستمزد روزانه ۷۶ هزار تومان واقعاً نااعدالانه است و کفاف هزینه‌های زندگی را نمی‌دهد. چگونه می‌توانم قسط بانک، اجاره خانه و مخارج زندگی را تأمین کنم؟ ما پیگیری مطالبات خود هستیم اما فایده‌ای ندارد. ما کارگران خواهان افزایش حقوق هستیم ولی خواهان گران شدن قیمت نان نیستیم. اگر قیمت نان گران شود، باز هم قشقر کارگران از نانوايي‌ها حمایت کند.

اخبار کارگری

بر اساس تفاهنامه‌ای، در تمام شعب بانک رفاه برای کارگران و کارفرمایان امکان پذیر شد: تسهیل روند احراز هویت در سامانه جامع روابط کار



معاون روابط کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام کرد: با امضای تفاهنامه‌ای با بانک رفاه کارگران زمینه استفاده از تمام شعب بانک رفاه در سراسر کشور برای دریافت خدمات غیر حضوری معاونت روابط کار فراهم شده است. به گزارش مرکز روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، حاتم شاکرمی گفت: برای تسهیل روند احراز هویت کارگران و کارفرمایان در سامانه جامع روابط کار، تفاهنامه‌ای با بانک رفاه کارگران به امضا رسید که افراد بتوانند علاوه بر پیشخوان‌های دولت از این طریق نیز احراز هویت کنند. وی تأکید کرد: سامانه جامع روابط کار تمام فرایندها، خدمات و وظایف معاونت روابط کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی را به صورت الکترونیکی و غیر حضوری به جامعه هدف خود یعنی کارگران و کارفرمایان ارائه می‌دهد. معاون روابط کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی خاطر نشان کرد: کارگران و کارفرمایان می‌توانند جهت احراز هویت خود به غیر از پیشخوان دولت به تمام شعب بانک رفاه در سراسر کشور مراجعه کنند و گفت: از مزایای استفاده از ظرفیت شعب بانک رفاه این است که این احراز هویت را هم می‌توان به صورت غیر حضوری انجام داد.

تجمع کارگران آب و فاضلاب خوزستان در اعتراض به بلاتکلیفی

شماری از کارگران آب و فاضلاب روستایی استان خوزستان در اعتراض به بلاتکلیفی شغلی و عدم پرداخت چند ماهه حقوق خود، صبح دیرروز (۲۷ آبان) مقابل ساختمان آب و فاضلاب تجمع کردند. به گزارش ایلنا، این کارگران گفتند: مطالبات صدانه‌ای از کارگران شبکه آب و فاضلاب روستایی استان خوزستان چند ماه است پرداخت نشده و ما بارها خواستار تبدیل وضعیت شغلی خود بوده‌ایم. آنها افزودند: تاکنون به‌مشکل ماریسیدی نشده و در سال‌های اخیر دریافت منظم حقوق به‌دل‌مانده مانده است. یکی از کارگران معترض گفت: جدا از معوقات مزدی، ما در زمینه پرداخت حق بیمه تأمین اجتماعی و بیمه تکمیلی نیز دچار مشکلاتی هستیم به همین دلیل برای تأمین نیازهای درمانی خود و خانواده‌هایمان با ما اجمعه به مرکز آزد محتمل هزینه‌های هنگفتی بابت ویزیت و هزینه دارو و سایر خدمات می‌شویم.

کارگران شهرداری آبدان ۲۰ ماهه معوقه دارند

جمعی از کارگران شهرداری آبدان اندیکادر استان خوزستان از حدود ۲۰ ماه مطالبات مزی پرداخت نشده خود خبر دادند. به گزارش ایلنا و به گفته این کارگران، در شهرداری آبدان حدود ۵۰ نفر در بخش‌های مختلف مشغول به کار هستند که حدود ۲۰ ماه دستمزد پرداخت نشده دارند. علاوه بر حقوق، از ابتدای سال جاری مطالبات بیمه‌ای کارگران به تأمین اجتماعی پرداخت نشده و آنها به همراه خانواده‌هایشان در زمینه دریافت خدمات درمانی از بیمارستان‌های ملکی تأمین اجتماعی دچار مشکل شده‌اند. «شهرام ورناصری» شهردار آبدان اندیکا با تأیید معوقات ۲۰ ماهه کارگران گفت: شهرداری آبدان به دلیل کمبود منابع مالی امکان پرداخت حقوق کارگران را ندارد، به همین دلیل از همه مسئولان و نهادهای مرتبط استانی درخواست کمک و چاره‌اندیشی داریم.

تجمع اعتراضی آموزش دهندگان نهضت سواد آموزی خوزستان

گروهی از آموزش دهندگان نهضت سواد آموزی استان خوزستان با حضور در مقابل ساختمان استانداری خواستار تعیین تکلیف خود شدند. به گزارش ایلنا، این عده که قبل از سال ۹۲ در نهضت سواد آموزی مشغول کار شده‌اند، می‌گویند: به‌رغم فعالیت چند ساله جزو مشمولین آزمون قرار نگرفتیم. ما بلاتکلیف مانده‌ایم و خواستار تعیین تکلیف هستیم. به‌گفته آنها، آموزش دهندگان قبل از سال ۹۲ حتی به عنوان حق‌التدریس هم جذب نشده‌اند و به‌ر جامه‌ای که کرده‌اند، به آنها گفته شده باید منتظر آزمون مشمولین شوند. آنها می‌گویند: حالاً که آزمون به پایان رسیده، باید آموزش دهندگان فربه‌فرد نیز تعیین تکلیف شوند.



نمی‌تواند معیشت خود و خانواده‌اش را تأمین کند، وام مسکن هم بگیرد مقروض بانک می‌شود و در نهایت خانه‌اش را از دست می‌دهد. به گفته بیات، در صورتی که قیمت‌ها متعادل شود، نرخ سود بانکی و در صدها درصد کاهش پیدا کند و مدت بازپرداخت وام‌ها افزایش یابد می‌توان به خانه‌دار شدن کارگران امیدوار بود.

کودکان کار هم افزایش یافته است. یکی دیگر از نشانه‌های گسترش کرونا در بازار کار، انکار آزادی عمل اتحادیه‌های کارگری است. کرونا بر دادخواهی‌های جمعی کارگران هم تأثیر گذاشته و کارگران دیگر پیگیر مطالبات جمعی خود نیستند. در ادامه این گزارش آمده است: قوانین بنیادی، آثار بسیاری دارد و به‌ساخت دنیای عادلانه کار بسیار کمک می‌کند. یکی از این نتایج اجرای قوانین بنیادی، افزایش درآمد کارگران است که خطر کار اجباری در سراسر جهان را

کودکان کار هم افزایش یافته است. یکی دیگر از نشانه‌های گسترش کرونا در بازار کار، انکار آزادی عمل اتحادیه‌های کارگری است. کرونا بر دادخواهی‌های جمعی کارگران هم تأثیر گذاشته و کارگران دیگر پیگیر مطالبات جمعی خود نیستند. در ادامه این گزارش آمده است: قوانین بنیادی، آثار بسیاری دارد و به‌ساخت دنیای عادلانه کار بسیار کمک می‌کند. یکی از این نتایج اجرای قوانین بنیادی، افزایش درآمد کارگران است که خطر کار اجباری در سراسر جهان را